

Život Cirkvi

Ročník 15

36/2009



Minister zahraničných vecí SR Miroslav Lajčák udelil Zlatú plaketu Ministerstva zahraničných vecí SR kardinálovi Jozefovi Tomkovi za jeho celoživotný prínos pre zachovanie národného povedomia Slovákov žijúcich v zahraničí

Keď sa stane nešťastie

Tragédie a nešťastia patria k ľudskému rodu. I v letnom prázdninovom čase prichádzajú smutné správy. Najčastejšou príčinou je buď nešťastie alebo zlyhanie človeka. Samovražedné atentáty v Iraku a na Blízkom Východe. Vraždenie rukojemníkov. Avšak po smutné správy nemusíme chodiť ďaleko. Len prednedávnom sme boli svedkami prívalových dažďov a záplav u našich susedov. Silná víchrica aj na Slovensku spôsobila veľké škody najmä na Záhorí. Zrútenie stanu na trencianskom festivale Pohoda si vyžiadalo jednu obeť a desiatky zranených. Takéto správy vyvolávajú pocit bezmocnosti. Zostáva po nich veľa otáznikov.

Utrpenie nevinných bolo už pre ruského spisovateľa Fjodora Michajloviča Dostojevského v jeho unikátnom románe Bratia Karamazovci najsilnejším argumentom proti Božej existencii. Veľké utrpenie vždy vierou zatrasie. Avšak neznamená jej zánik. Viera dostáva pevnejšie základy. Aj dnes sa ľudia pýtajú, prečo sa to stalo. Chcú poznať rozumnú príčinu, prečo prírodný živel odniesol práve ich dom; prečo sa pod vplyvom silného vetra zrútil strom práve na ich auto; prečo tyč z padajúceho stanu zasiahla práve ich dieťa. Ak hľadáme racionálnu odpoveď, nenájeme ju. Utrpenie rovnako ako láska je veľkým tajomstvom. Nemôžeme mu rozumieť, sme však schopní ho s Božou pomocou prijať.

Niet života bez prekážok. Pasujeme sa s nimi každý deň a bolo by ilúziou očakávať, že raz úplne vymiznú. Ľudia iste neumierajú tragicky preto, aby sme sa polepšili. Na druhej strane je však pravdou, že každá takáto udalosť, ktorú sme nemohli ovplyvniť, ukazuje realitu života. Teraz sa zabávame, tešíme sa z prítomnosti toho druhého, ale o chvíľu sa všetko môže zmeniť. I keď nevieme, čo nás v živote čaká, nie je dôvod na paniku, lebo sme v Božích rukách. A k životu patrí aj istá dávka odvahy. Každá kríza či nepriazeň osudu pomáhajú oddeliť zrno od pliev a ľahšie rozlíšiť, čo je naozaj dôležité. Ľudský život je neuveriteľne krehký. Smutné udalosti v nás môžu prebudiť túžbu po dobre. Mnoho ľudí pod vplyvom nešťastia zmenilo pohľad na život a vlastné priority. Štyridsaťročný podnikateľ po infarkte naraz zistí, že okrem práce má aj rodinu, ktorá ho potrebuje. Mládenec po ťažkej autonehode, pred ktorou si na zábave vypil si uvedomí, že musí radikálne zmeniť životný štýl.

Kristus sa vždy osobitne prihováral ku trpiacim a chudobným. Tak to dnes robí aj jeho Cirkev. Pápež Benedikt XVI. nevynechá jedinou príležitosť, aby sa zastal ich práv alebo aspoň vyjadril s nimi solidaritu. Len pred pár týždňami apeloval na sve-

tových lídrov, aby v čase ekonomickej krízy viac pomáhali chudobným krajinám. Pomoc chudobným môže byť pre niektorých už otrepanou frárou, v skutočnosti je to stála úloha pre všetkých ľudí.

Veď aj Písmo hovorí, že chudobných máme vždy medzi sebou. Je to cesta ku vzájomnej solidarite i k objaveniu Božieho obrazu v druhom človeku. Cirkev všade vo svete apeluje na ľudské srdcia, aby sa chudobným a trpiacim dostalo potrebnej pomoci. Okrem nej však títo ľudia potrebujú najmä srdečné prijatie. Premena srdca má ísť ruka v ruke s konkrétnou pomocou. Kontakt s chudobnými a trpiacimi je dotykom s tvrdou realitou, s ktorou sa milióny ľudí denne stretávajú. Chudoba nie je vždy dôsledkom len vlastnej lenivosti, ale aj zlého hospodárenia štátu či narastajúceho egoizmu bohatších jednotlivcov. Kontakt s chudobnými tak mení pohľad na rebríček hodnôt. Bieda nedáva priestor na vymýšľanie, ale berie všetko, čo prichádza.

Nemecký filozof Carl Friedrich von Weizsäcker pri pohľade na prudký hospodársky rozvoj západnej Európy už pre tridsiatimi rokmi hovoril o návrate ku asketickej kultúre. Nemal na mysli prísny fyzický asketizmus mystikov alebo mníchov, ale návrat ku chudobe srdca, ktorú musí naša civilizácia podstúpiť v mene prežitia. Konzumná kultúra, o ktorej nebezpečenstvách často hovorí aj pápež, totiž vytvára falošnú ilúziu, že už nič a nikoho nepotrebujeme. Úspešní ľudia sa veľmi ľahko dostávajú do pozície hospodára z evanjelia, ktorý si nahromadil majetok do sýpok vo vedomí, že toto je jeho najvyššia životná istota a zabezpečenie. Takýto postoj k životu je však bláznovstvom. Hospodársky rozvoj aj na Slovensku prináša rozmach konzumnej kultúry na úkor kultúry ducha. Na jednej strane sú mnohí ľudia citovo a duchovne doslova podvyživení, na strane druhej životný štýl preferovaný väčšinou necháva len malý priestor rozvoju medziľudských vzťahov či budovaniu skutočnej kultúry.

I keď to znie pesimisticky, smutné udalosti vždy budú patriť do nášho života. Nie všetkým dokážeme zabrániť. Určite však môžeme dôverovať Bohu, viac si vážiť seba i druhých a svet, v ktorom žijeme. Nestálosť a krehkosť života je rovnako výzvou pomáhať si navzájom. Cirkev sa odjakživa prostredníctvom charitatívnych diel venovala chudobným. Kristov námestník, Svätý Otec, nevynechá jedinou príležitosť, aby ich povzbudil a vyzval ostatných k pomoci. Cirkev tak prostredníctvom evanjelia pomáha ľuďom objaviť v každom človeku, i v chudobnom a trpiacom, Božiu tvár.

RV, Anton Ziolkovský

Benedikt XVI.: Kresťanské rodiny - živná pôda povolání

Vatikán (30. augusta, RV) – Benedikt XVI. sa v nedeľu pred modlitbou Anjel Pána prihovoril zhromaždeným na nádvorí Apoštolského paláca v Castel Gandolfe:

„Drahí bratia a sestry! 27. augusta, sme slávili liturgickú spomienku sv. Moniky, matky sv. Augustína, považovanej za vzor a patrónku kresťanských matiek. Veľa správ o nej máme od jej syna v jeho autobiografickej knihe Vyznania, majstrovskom diele patriacom k najčítanejším dielam všetkých čias. Tu sa dozvedáme, že Augustín vpíjal do seba meno Ježiš už s materským mliekom a od matky dostal výchovu v kresťanskom náboženstve, ktorého princípy mu zostanú vtlačené aj počas rokov duchovnej a mravnej neviazanosti. Monika sa nikdy neprestala modliť za neho a za jeho obrátenie a mala to potešenie vidieť jeho návrat k viere a prijatie krstu. Pán



Boh vypočul modlitby tejto svätej mamy, o ktorej biskup Tagaste povedal: „Je nemožné, aby syn toľkých slz bol stratený.“

Augustín sa v skutočnosti nielen obrátil, ale rozhodol sa prijať rehoľný život a po návrate do Afriky sám založil mníšsku komunitu. Dojímavé a povzbudivé sú posledné rozhovory medzi ním a matkou v ústraní jedného domu v Ostii, v čakaní na loď do Afriky. Svätá Monika sa už stala pre tohto svojho syna „nielen matkou, ale aj zdrojom jeho kresťanstva“. Jej jedinou túžbou roky bolo obrátenie Augustína, ktorého teraz videla ako smeruje priamo k životu zasvätenému službe Bohu. Mohla preto zomrieť spokojná, a v skutočnosti vydýchla 27. augusta 387, ako 56-ročná, po tom, ako požiadala synov, aby sa nestarostili o jej pochovanie, ale aby si na ňu spomínali pri Pánovom oltári, kdekoľvek sa budú nachádzať. Sv. Augustín zvykol opakovať, že jeho matka ho „porodila dvakrát“.

Dejiny kresťanstva sú posiate nespočetnými príkladmi svätých rodičov a autentických kresťanských rodín,

ktoré sprevádzali život veľkodušných kňazov a pastierov Cirkvi. Pomyslime na svätcov Bazila Veľkého a Gregora Naziánskeho, obaja patrili k rodinám svätcov. Myslime na nám celkom blízky, akými sú manželia Luigi Beltrame Quattrocchi a Maria Corsini, ktorí žili na konci devätnásteho a v prvej polovici dvadsiateho storočia a ktorých blahoslavil môj ctihodný predchodca Ján Pavol II. v októbri 2001, pri príležitosti 20. výročia Apošolskej

exhortácie Familiaris consortio. Tento dokument, okrem objasnenia hodnoty rodiny a úloh rodiny, pobáda manželov k osobitnému záväzku na ceste svätosti, ktorý ich sprevádza celým ich životom, čerpajúc milosť a silu zo sviatosti manželstva (por. č. 56). Keď sa manželia obetavo venujú výchove detí, vedú a orientujú ich k objaveniu Božieho projektu lásky, pripravujú tú duchovnú úrodnú pôdu, z ktorej kľúčia a dozrievajú povolania ku kňazstvu a k zasvätenému životu. Takto sa ukazuje, ako tesne sú previazané manželstvo a panenstvo a ako na seba vzájomne vrhajú svetlo, vychádzajúc z ich spoločného zakorenenia v láske Krista ženicha („nell'amore sponsale di Cristo“).

Drahí bratia a sestry, v tomto Roku kňazov sa modlime, „aby sa na príhovor sv. farára z Arsu kresťanské rodiny stali malými cirkvami, v ktorých budú prijaté a uskutočnené všetky povolania a charizmy darované Svätým Duchom“ (z Modlitby k Roku kňazov). Nech nám túto milosť dosiahne Svätá Panna, ktorú teraz spoločne vzývame.“

Svätý Otec pozdravil aj pútnikov zo Slovenska: „Srdečne pozdravujem pútnikov zo Slovenska, osobitne z farnosti Bardejov. Bratia a sestry, prajem vám požehnaný pobyt vo Večnom meste, kde vydali hrdinské svedectvo Kristovi toľkí mučeníci. S láskou žehnám vás aj vaše rodiny. Pochválený buď Ježiš Kristus!“ -jb-/ snímka RV

Ekologická výzva Benedikta XVI. priemyselne vyspelým krajinám

Vatikán (30. augusta, RV) - Pápež Benedikt XVI. opätovne predniesol výzvu k väčšej zodpovednosti za životné prostredie. Pri príležitosti nedeľného stretnutia s veriacimi v Castel Gandolfe po tradičnej poľudňajšej modlitbe povedal:

„Najbližší utorok, 1. septembra, sa v Taliansku bude sláviť Deň ochrany stvorenstva. Je to významná príležitosť, tiež s ekumenickým rozmerom, ktorá má tento rok

ako tému význam vzduchu, nepostrádateľnej zložky pre život. Ako som to urobil pri generálnej audiencii minulú stredu, povzbudzujem všetkých k väčšiemu úsiliu na ochranu stvorenstva, Božieho daru. Osobitne povzbudzujem priemyselne vyspelé krajiny, aby zodpovedne spolupracovali pre budúcnosť planéty a aby to neboli práve chudobnejšie krajiny, kto poniesie hlavný dopad klimatických zmien.“ -jb-

Generálna audiencia Benedikta XVI.: benediktínsky opát Odo z Cluny

Vatikán (2. septembra, RV) – Katechéza, ktorú predniesol Benedikt XVI. pri generálnej audiencii v Aule Pavla VI. vo Vatikáne:

„Drahí bratia a sestry, po dlhšej odmlke chcem pokračovať v predstavovaní veľkých spisovateľov Cirkvi Východu i Západu z obdobia stredoveku, aby sme v ich životoch a v ich spisoch ako v zrkadle videli, čo to znamená byť kresťanmi. Dnes vám predstavujem žiarivú postavu svätého Oda, opáta z Cluny. Spadá do toho obdobia mníšskeho stredoveku, ktoré bolo v Európe svedkom prekvapivého rozšírenia života a duchovnosti inšpirovaných Regulou sv. Benedikta. V tej dobe bol pozoruhodný vznik kláštorov a zväčšovanie sa ich počtu, a tieto svojím vzrastom šíрили na kontinente kresťanského ducha a kresťanskú citlivosť. Svätý Odo nás privádza do kláštora Cluny, ktorý v stredoveku patril medzi najvýznamnejšie a najpreslávenejšie a ešte i dnes svojimi majestátnymi zrúcaninami dáva najavo znaky slávnej minulosti, s jej dôslednou oddanosťou askéze, štúdiu a osobitným spôsobom Božiemu kultu, sprevádzaného ozdobnosťou a krásou.

Odo bol v Cluny druhým opátom. Narodil sa okolo roku 880, na pomedzí Maine a Touraine vo Francúzsku. Otec ho zasvätil svätému biskupovi Martinovi z Tours. V jeho slávnom tieni Odo prežil celý svoj život, ktorý zakončil v blízkosti jeho hrobu. Jeho rozhodnutiu pre zasvätený život predchádzal zážitok osobitnej milostivej chvíle, ktorý on sám vyrozprával inému mníchovi, menom Giovanni l'Italiano, ktorý bol neskôr jeho životopiscom.

Keď bol Odo ešte v období dospievania, ako šestnásťročný, počas jednej vianočnej vigílie pocítil, ako mu spontánne vychádza z úst táto modlitba k Panne Márii: „Moja Pani, Matka milosrdenstva, ktorá si tejto noci porodila Spasiteľa, pros za mňa. Tvoj slávny a jedinečný pôrod, ó, Najzbožnejšia, nech je mojím útočiskom. (Vita sancti Odonis, I,9: PL 133,747). Oslovenie «Matka milosrdenstva», ktorým mladý Odo vtedy vzýval Pannu Máriu, mu aj neskôr zostalo a vždy sa ním rád obracal na Máriu, nazývajúc ju aj «jedinou nádejou sveta, ... vďaka ktorej sa otvorili brány raja» (In veneratione S. Mariae Magdalenae: PL 133,721).

V tom čase sa zoznámil s Regulou sv. Benedikta a začal zachovávať niektoré jej prvky a tak «niesol ľahké mníšske jarmo, hoci ešte nebol mníchom» (ibid., I,14: PL 133,50). V jednej svojej kázni Odo oslavuje Benedikta ako «lampu, ktorá žiari v tienistom období tohto života» (De sancto Benedicto abbate: PL 133,725), a tituluje ho „majstrom duchovnej disciplíny“ (ibid.: PL 133,727). S pohnutím vyzdvihuje, že kresťanská zbožnosť ho živo a s vrúcnosťou spomína, vo vedomí, že Boh ho vyvýšil «medzi najvyšších a vyvolených otcov svätej Cirkvi» (ibid.: PL 133,722).“

Ako ďalej povedal Svätý Otec, Odo po vstupe k benediktínom žil najprv v opátstve Baume a neskôr prešiel do Cluny, kde sa v roku 927 stal opátom. Odtiaľto sa šířila jeho reforma, ktorá mala dosah na celú Európu. Odo viac

ráz navštívil Rím, kde v roku 942 ťažko ochorel. Veľmi túžil vrátiť sa do Tours, kde v tom istom roku aj zomrel pri hrobe svojho milovaného sv. Martina, 18. novembra 942. Benedikt XVI. pokračoval:

„Keď životopisec vyzdvihuje Odovu «cnosť trpezlivosti», ponúka dlhý zoznam ďalších jeho cností, ako pohrdanie svetom, zapálenosť pre dušu, horlivosť za pokoj cirkvi. Veľkým cieľom, po ktorom túžil opát Odo, bola svornosť medzi kráľmi a kniežatami, zachovávanie prikázaní, pozornosť k chudobným, polepšenie mladých, úcta k starším (cfr Vita sancti Odonis, I,17: PL 133,49). Miloval malú celu, v ktorej prebýval «ukrytý pred zrakmi všetkých, s túžbou páčiť sa iba Bohu» (ibid., I,14: PL 133,49). Nezanedbával však ani «bohatý prameň» služby slova a príkladu, «plačúc nad nesmiernou úbohosťou tohto sveta» (ibid., I,17: PL 133,51). V tomto jedinom mníchovi sa sústreďovali viaceré cnosti, poriadko rozšírené v iných kláštoroch: «Ježiš, ktorý dobrotivo zahŕňal viaceré záhrady mníchov, takto na malom mieste vytvoril raj, aby z jeho prameňa napájali srdcia veriacich.» (ibid., I,14: PL 133,49).

(...) Za osobitnú zmienku stojí «úcta» voči Kristovmu Telu a Krvi, ktorú Oto v sebe vždy svedomite pestoval, zoči voči vtedy rozšírenému zanedbávaniu, ktoré Odo vehementne odsudzoval. Bol v skutočnosti pevne presvedčený o reálnej prítomnosti Kristovho Tela a Krvi pod spôsobmi chleba a vína. Písal nasledovne: «Boh, Stvoriteľ všetkého, vzal chlieb hovoriac že je to jeho telo a že ho obetuje za svet a rozdelil víno, ktoré označil ako svoju krv». Tu «je to zákon prírody, že sa premena udeje na príkaz Stvoriteľa», a takto preto «prirodzenosť hneď mení svoj zvyčajný stav: bez meškania sa chlieb stáva telom a víno sa stáva krvou». Na Pánov príkaz «sa podstata premieňa». (Odonis Abb. Cluniac. occupatio, ed. A. Swoboda, Lipsia 1900, p.121).

Žiaľ, poznamenáva náš opát, toto «najsvätejšie tajomstvo Tela Kristovho, v ktorom spočíva celá spása sveta» (Collationes, XXVIII: PL 133,572), sa slávi s nedbanlivosťou. Upozorňuje na to, že «kňazi, ktorí pristupujú k oltáru nehodne, poškvŕňujú tento chlieb, čiže Kristovo Telo» (ibid., PL 133,572-573). Iba ten, kto je duchovne spojený s Kristom môže mať hodným spôsobom účasť na jeho Eucharistickom tele: v opačnom prípade, požívať jeho telo a piť jeho krv nebude na úžitok, ale na odsúdenie (cfr ibid., XXX, PL 133,575). Toto všetko nás pozýva hlboko a s novou silou veriť v pravosť Pánovej prítomnosti. Prítomnosť Stvoriteľa medzi nami, ktorý sa vydáva do našich rúk a premieňa nás tak ako premieňa chlieb a víno, takýmto spôsobom premieňa svet.“

Benedikt XVI. ďalej poukázal na ďalšie kvality svätého Oda: jeho schopnosti duchovného sprevádzanie mníchov, založené na rozhodnosti duchovného úsilia, a zároveň pevnom presvedčení o tom, že Božie milosrdenstvo je nám vždy nablízku a „hoci Boh stíha previnenia, predsa ochraňuje hriešnikov“ a preto nikdy netreba

upadať do pesimizmu. Odo nazýval Krista sugestívnym menom „milovník ľudí“.

„Tu sa ukazuje jedna charakteristika svätého opáta, na prvý pohľad takmer ukrytá pod drsnosťou jeho prísnosti, vlastnej reformátorovi: je to hlboká dobrota jeho ducha. Bol prísny, ale predovšetkým bol dobrotivý, bol mužom veľkej dobroty, tej dobroty, ktorá pochádza z kontaktu s božou dobrotou. Ako hovoria jeho súčasníci, Odo šíril okolo seba radosť, ktorou bol celkom naplnený. Jeho životopisec dosvedčuje, že nikdy nepočul vyjsť z ľudských úst «toľkú dobrotu slova» (ibid., I, 17: PL 133,31). Bolo pre neho bežné, ako spomína životopisec, že pozýval deti, ktoré stretal popri ceste, aby zaspievali, a on im potom podaroval nejakú drobnosť. A dodáva: «Jeho slová boli naplnené jasaním..., jeho veselosť vlievala do našich srdc vnútornú radosť» (ibid., II, 5: PL 133,63). Takýmto spôsobom horlivý a zároveň prívetivý stredoveký opát, zapálený pre reformu, svojou výraznou aktivitou živil v mníchoch, ako aj vo veriacich laikoch svojej doby predsavzatie napredovať rezkým krokom po ceste kresťanskej dokonalosti.

Chceme dúfať, že jeho dobrota a radosť pochádzajúca z viery, spojené s prísnosťou a vzdorovaním svetským nerestiam, sa dotknú aj nášho srdca, aby sme aj my mohli nájsť zdroj radosti, ktorá pramení z dobroty Boha.“ **-jb-**

Benedikt XVI. prijal organizátorov stretnutia „Duch Assisi v Krakove“

Vatikán (1. septembra, RV/ZENIT) - Svätý Otec v pondelok prijal na audiencii predstaviteľov Komunity sv. Egídia. Audiencie v Castel Gandolfe sa zúčastnili biskup Vincenzo Paglia, profesor Andrea Riccardi, ktorý je zakladateľom komunity a prof. Marco Impagliazzo, jej terajší predseda. Ako informovala komunita v tlačovej správe, s Benediktom XVI. hovorili na tému ekumenického a medzináboženského dialógu a tiež o sociálnych projektoch komunity v Afrike, a to najmä v súvislosti s pripravovaným stretnutím, ktoré Komunita sv. Egídia zvolala v spolupráci s krakovským arcibiskupom, kardinálom Stanislawom Dziwiszom, na 6. - 8. septembra do Krakova a blízkeho Osvienčimu. Na stretnutie pozvali predstaviteľov veľkých svetových náboženstiev spolu s hlavami štátov a osobnosťami kultúry.

Cieľom ohláseného stretnutia v Krakove má byť oživenie tzv. „ducha Assisi“, ktorý sa viaže ku stretnutiu svetových náboženských lídrov pozvaných Jánom Pavlom II. 27. októbra 1986 do meste sv. Františka. Medzináboženské stretnutie, ktoré sa začne na budúcu nedeľu v Poľsku, nesie názov „Duch Assisi v Krakove“ a jeho téma znie „70 rokov od vypuknutia II. svetovej vojny – náboženstvá a kultúry v dialógu.“

Komunita sv. Egídia si práve dnes pripomína sviatok svojho nebeského patróna, sv. opáta Egídia. **-jb-**

Benedikt XVI. študentom: Radosť musí byť poznávacím znamením kresťana

Vatikán (31. augusta, RV) – V Castel Gandolfe sa včera skončilo trojdňové stretnutie Benedikta XVI. s jeho bývalými študentmi, tzv. „Ratzinger Schülerkreis“. Jednou z myšlienok, ktoré Svätý Otec adresoval krúžku svojich niekdajších poslucháčov z čias univerzitného pôsobenia v Nemecku je nasledujúca: „Len ak v nás poznanie Boha a jeho vôle vyvoláva radosť, len vtedy sa kresťanstvo stáva aj misionárskym. Jedine ak sa zjavenie Boha ľudom uznáva ako dar, sa kresťanstvo stáva stimulom“.

Tieto slová zazneli v homílii pri nedeľnej svätej omši v kaplnke Apoštolského paláca v Castel Gandolfe, pri ktorej Svätý Otec, inšpirovaný liturgickými čítaniami zdôraznil, že ak chceme zachytiť posolstvo Ježiša Krista v jeho celosti, zachytiť spôsob, akým nás vedie k Bohu, ak chceme spoznať, ako sa k nám Boh približuje, musíme si prečítať tak Starý, ako aj Nový zákon.

Vo Svätom písme je zákon, ktorý Boh dal ľudom, ale tento sa nesmie chápať ako jarmo, ako nesloboda, ale tak, že nám dáva múdrosť, pravé poznanie, ukazuje nám, ako máme žiť. Kresťan musí mať v sebe vďačnosť voči Bohu za to, že toto všetko od neho dostal. Musí sa radosť. Radosť, povedal Benedikt XVI., musí byť poznávacím znamením kresťana, pretože pozná Božiu vôľu a pretože Zákon je tiež výrazom Božieho priateľstva. Je slovom, ktoré nás oslobodzuje, dáva silu, očisťuje.

V príhovore k bývalým študentom pápež Benedikt XVI. tiež povedal, že v miere, v akej dovolíme Bohu, aby sa nás dotýkal a v akej nadviažeme s ním dialóg lásky a priateľstva, v takej miere potom môžeme milovať tak, ako miluje on. Ako dodal Svätý Otec, má to niečo spoločné s trefným výrokom svätého Augustína: „Daj to, čo prikazuješ a prikazuj, čo chceš“, ktorým sa dá vysvetliť, že prostredníctvom svojho priateľstva nás Boh robí schopnými tej lásky, akou miluje on sám. **-jb, mf-**

Menovania do cirkevných úradov

Vatikán (1. septembra, RV) - Benedikt XVI. vymenoval v utorok podsekretára Pápežskej rady pre apoštolát zdravotníkov. Je ním Mons. Jean-Marie Musivi Mpendawatu, pôvodom z Konžskej demokratickej republiky, ktorý doteraz pracoval ako úradník menovaného dikastéria.

Ďalšie dnešné menovanie sa týka apoštolského vikára pre cirkev latinského obradu v egyptskej Alexandrii, ktorým sa stal p. Adel Zaky OFM. Pochádza z Egypta a naposledy pôsobil ako sekretár Zhromaždenia katolíckych hierarchov v Egypte a správca farnosti v Káhire. Svätý Otec mu pridelil titulárne biskupské sídlo Flumenzer. **-jb-**

Španielski biskupi navrhujú patróna Svetových dní mládeže 2011

Španielski biskupi v pastoračnom liste z polovice augusta navrhujú za patróna Svetových dní mládeže 2011 mladého cisterciána brata Raphaela Arnaiza Barona, ktorý bude svätorečený v októbri: „Veríme, že brat Raphael sa stane spolupatrónom tohto stretnutia, aby sa tak všetci mladí ľudia dozvedeli, aké dielo vykonal Boh v tomto mladom mužovi 20. storočia.“ Pastoračný list s podtitulom „Hľadajte Božiu tvár“ povzbudzuje mládež, aby spoznávali poklad, ktorý majú vedľa seba: „Nechajme sa pritiahnúť k bratovi Raphaelovi, putujme do trapistického kláštora sv. Izidora, aby sme sa modlili pri jeho hrobke, čítajme jeho spisy a svedčme o jeho živote.“

Brat Raphael (1911-1938) bol blahorečený pápežom Jánom Pavlom II. 27. septembra 1992. Jeho svätorečenie sa uskutoční 11. októbra 2009. **Zenit, Dana Jacečková**

Nór Olav Fykse Tveit sekretárom Svetovej rady cirkví

Švajčiarsko (28. august, RV) – Svetová rada cirkví v Ženeve zvolila svojho v poradí siedmeho generálneho sekretára. Je ním reverend Olav Fykse Tveit z Nórskej luteránskej Cirkvi. Programom novozvoleného ekumenického lídra bude podľa jeho vyjadrenia zlepšovanie vzťahov medzi kresťanskými cirkvami vrátane Katolíckej cirkvi, ktorá nepatrí do Svetovej rady cirkví. Ďalšou jeho prioritou bude posilňovanie dialógu s islamom.

Nórskeho teológa a pastora, ktorého zvolila ekumenická rada čaká nástup do úradu o niekoľko mesiacov. Mandát súčasného generálneho sekretára reverenda Samuela Kobiu z Kene trvá do konci kalendárneho roka.

Olav Fykse Tveit sa narodil 24. novembra 1960. Od roku 2002 pôsobí ako generálny sekretár Rady pre ekumenické a medzinárodné vzťahy Nórskej luteránskej cirkvi. Okrem toho je členom rady riaditeľov a výkonným predstaviteľom Kresťanskej rady Nórska a členom Komisie pre vieru a poriadok Svetovej rady cirkví. **-nk-**

Novozvolený generálny sekretár Svetovej rady cirkví by sa rád stretol s Benediktom XVI.

Novozvolený generálny sekretár Svetovej rady cirkví reverend Olav Fykse Tveit uviedol, že je dôležité udržiavať a zveľaďovať spoluprácu s Katolíckou cirkvou. „Prínos Rímskokatolíckej cirkvi k teologickej práci, aj v súvislosti s mnohými spoločenskými a etickými prob-

lémami, je veľmi dôležitý,“ konštatoval v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas deň po svojom zvolení a dodal: „Rímskokatolícka cirkev je univerzálnou Cirkvou, a Svetová rada cirkví je globálnou inštitúciou, čo otvára cestu pre vzájomnú výmenu skúseností a diskusiu o výzvach súčasnosti.“ Reverend Tveit zároveň vyjadril nádej, že sa mu podarí stretnúť s pápežom Benediktom XVI.: „Rád by som s ním hovoril o spoločných výzvach, aj o tom, čo je spoločné v našej viere... Počul som ho hovoriť a čítal som jeho diela, je veľmi dôležitou osobnosťou pre vzájomné porozumenie medzi kresťanmi. Myslím, že máme o čom diskutovať.“ **CNS, Dana Jacečková**

Výzvy Svetovej rady cirkví k akútnym problémom vo svete

Švajčiarsko (3. septembra, RV) – V Ženeve sa skončilo zasadnutie výboru Svetovej rady cirkví, ktorá v závere zasadnutia publikovala viaceré výzvy k aktuálnym problémom. Jedna z nich sa týka darfúrskej krízy v Sudáne, kde si ničivé vlny násilia od začiatku roku 2003 vyžiadali smrť niekoľko stotisíc civilistov a spôsobili humanitárnu krízu miliónov nevinných ľudí, ktorí boli presídlení a podrobení ohavným činom – mučeniu, znásilneniam, únosom. Ako sa uvádza v stanovisku, konflikt predstavuje morálnu výzvu pre medzinárodné spoločenstvo, ktoré nesmie mlčať a ignorovať neustále sa zhoršujúcu situáciu tisícov nevinných ľudí, ktorí sú denne konfrontovaní so smrťou a hladom a musia znášať podmienky, ktoré ich fyzicky ničia.

Svetová rada cirkví sa zamerala aj na Pakistan a vyzýva ho, aby zmenil zákon o rúhaní, ktorý je v platnosti od roku 1991. Obrátila sa tiež na Izraelskú vládu s naliehavou žiadosťou, aby táto začala s odstraňovaním osád na palestínskych okupovaných územiach. **-mf-**

V Španielsku vzrástol počet vykonaných potratov

Španielsko (2. septembra, RV) – Kým v Nemecku a v Taliansku sa počet potratov znižuje, v Španielsku dochádza k ich najmasívnejšiemu zvýšeniu za posledných desať rokov – informoval o tom Španielsky inštitút pre rodinnú politiku. Počet potratov v krajine vzrástol až o neuveriteľných 126 percent a odhaduje sa, že každé piate tehotenstvo sa končí potratom.

Prezident inštitútu Eduardo Hertfelder tvrdí, že vládou navrhnutá reforma potratového zákona môže viesť k ešte väčšiemu zhoršeniu súčasnej situácie. Ak sa tak stane, Španielsko bude krajinou s najväčším počtom vykonaných potratov medzi členskými štátmi Európskej únie. **-mf-**

Kardinál Bertone otvoril jubileum pápeža Celestína v Aquile

Taliansko (28. augusta, RV) - V meste Aquila sa v piatok konala slávnosť pri príležitosti začiatku Jubilea pápeža Celestína V. za účasti kardinála Tarcisia Bertoneho ako hlavného celebranta pri večernej svätej omši. Kardinál ako zástupca Svätého Otca prišiel do regiónu Abruzzo, aby aj pri tejto príležitosti ubezpečil tých, ktorí nesú následky zemetrasenia o pápežovej blízkosti.

Na podnet arcibiskupa Aquily Mons. Molinariho sa prípravný výbor rozhodol upustiť od zamýšľaného pohostenia pre cirkevných predstaviteľov a ušetrený obnos venovať pre postihnutých zemetrasením.

Kardinál navštívil veliteľstvo Požiarnej správy, kde vyjadril ocenenie a poďakovanie záchranárom za ich hrdinské nasadenie. -jb-

Patriarcha Kirill o nevyhnutnosti spolupráce náboženstiev v Rusku

Rusko (29. augusta, RV) - Moskovský patriarcha Kirill v uplynulých dňoch zdôraznil významnú úlohu ekumenizmu a medzináboženského dialógu pre ruskú spoločnosť. Pri pastoračnej návšteve Archanĝelska na severozápade Ruska zašiel aj na blízke Solovecké ostrovy, smutne známe ako súostrovie Gulag. Na mieste, kde spolu trpeli pravoslávni, katolíci, protestanti i veriaci iných náboženstiev, vyhlásil: „Sme hlboko presvedčení, že príslušníci odlišných náboženstiev sa musia vzájomne rešpektovať a takým spôsobom spolupracovať, aby žiaden etnický ani medzináboženský konflikt nepostihol našu tak multinacionálnu krajinu”.

Kirill na Solovkách navštívil kláštor Premenenia zo XVI. storičia, ktorý bol v 20. rokoch minulého storočia premenený na gulag. Spolu s ďalšími pravoslávnyimi biskupmi navštívil aj vršok Sekirnaja, ktorý bol miestom trýznenia a popráv. Na mieste sa dnes nachádza múzeum venované politickým väzňom, ktorí sa zo Soloviek nevrátili živí. -jb-

Katolícke organizácie za riešenie následkov klimatických zmien

Vatikán (1. septembra, RV) – Medzinárodná katolícka charita (Caritas Internationalis) spoločne s Medzinárodnou alianciou katolíckych rozvojových agentúr zamera-

ných na globálnu spravodlivosť (CIDSE) oznámili svoju účasť na podujatí OSN venovanom klimatickým zmenám dňa 22. septembra v New Yorku.

K zástupcom aliancie sa pripojili aj cirkevní predstavitelia a odborníci na klímu, ktorí chcú takto apelovať na svetových lídrov, aby dali spravodlivému riešeniu následkov klimatických zmien najvyššiu politickú prioritu. „Žiadame ich, aby mysleli na najchudobnejších tejto planéty, pretože na to, aby boli uchránení pred ničivými dopadmi klimatických zmien, sú potrebné opatrenia veľkých rozmerov” – hovorí sa vo vyjadrení organizátorov iniciatívy.

Kardinál Keith O'Brien z Veľkej Británie, ktorý stojí v čele delegácie sa k problému vyjadril nasledovne: „Bohaté krajiny majú jednoznačnú morálnu povinnosť znížiť svoje vlastné emisie a pomáhať rozvojovým krajinám, ktoré ešte nesú následky nášho neviazaného využívania fosílnych palív pre ekonomický zisk.”

Štvordňový program delegácie obsahuje aj duchovné stretnutia, ako je svätá omša v Kostole Svätej rodiny, tiež známom ako farnosť pri OSN. -jb-

Výzva patriarchu Bartolomeja I. k ekologickému mysleniu

Turecko (1. september, RV) – Konštantinopolský patriarcha Bartolomej vyslal svetu posolstvo k dnešnému dňu životného prostredia, v ktorom ostro kritizuje egoizmus a konzumistický postoj v ekonomike, ktoré podľa jeho slov súvisia aj so svetovou krízou. Ako píše ekumenický patriarcha, „urobili sme z trhu stred našich záujmov, našej činnosti a nakoniec aj nášho života, zabúdajúc, že táto naša voľba ovplyvní život a obmedzí možnosti rozhodovania budúcich generácií, ktoré bude pravdepodobne viac zamerané na blaho tak človeka, ako aj prírody. Naša ľudská ekonomika, ktorá z nás urobila konzumentov, zlyháva“ - píše patriarcha. „Božia ekonomika, ktorá nás utvorila na obraz milujúceho Stvoriteľa, nás volá k láske a starostlivosti o stvorenie. Obraz, aký máme o nás samých, je odrazom toho, ako sa správame voči prírode. Ak sa nazdávame, že nie sme viac než spotrebiteľmi, potom budeme hľadať naplnenie v spotrebovaní celej zeme. No ak veríme, že sme stворení na Boží obraz, budeme konať ohľaduplne a citlivo, v túžbe stať sa tým, k čomu sme boli stворení.“

Bartolomej I. vyzval k modlitbe za blížiacu sa decembrovú konferenciu OSN v Kodani, venovanú klimatickým zmenám, aby vyspelé krajiny boli ochotné účinne spolupracovať. Povzbudil k obnovenému záväzku spolupracovať na uskutočnení nevyhnutných zmien, aby sa zamedzilo každému poškodzovaniu stvoriteľstva a dokázali sme zmeniť spôsob myslenia a boli ochotní prijať aj drastické zmeny v našom spôsobe života.“ -jb-

Na Kube po 50 rokoch otvoria nový seminár

Kuba (31. augusta, RV) – Havanská arcidiecéza sa už o niekoľko mesiacov bude môsť tešiť z nového kňazského seminára. Pre Cirkev na Kube to bude po 50 rokoch prvá významnejšia stavba podobného charakteru. Projekt, ktorého základný kameň položil pápež Ján Pavol II. počas návštevy ostrova v roku 1998, bol financovaný príspevkami z celého sveta, s významným podielom severoamerického zruzenia Kolumbových rytierov.

Napriek tomu, že Cirkev na Kube je obmedzovaná zo strany vlády, objavujú sa aj optimistické signály. Podľa biskupa Thomasa Wenskiho z Orlanda na Floride, ktorý Kubu navštívil tento mesiac, vzťahy medzi Cirkvou a štátom „nie sú také, aké by mali byť, sú však lepšie ako v minulosti“.

-jb-

Synoda o Afrike bude aj o medzináboženskom dialógu

Vatikán (29. augusta, RV) – O situácii v oblasti vzťahov medzi náboženstvami v Afrike sa vyjadril predstaviteľ Pápežskej rady pre dialóg s náboženstvami, nigérijský arcibiskup Chidi Denis Isizoh. Rozhovor v súvislosti s nastávajúcou biskupskou synodou pre Afriku, (4. - 25. októbra, priniesol denník L'Osservatore Romano.

Arcibiskup v úvode rozhovoru predstavil postoj afrického tradičného náboženstva ku katolicizmu, keď uviedol: „Stúpenci afrického tradičného náboženstva sú väčšinou priatelia kresťanov. V minulom storočí mnohí z nových pokrstených predtým patrili práve k tomuto náboženstvu. V medzináboženskom dialógu Cirkev zaujíma voči stúpencom tradičného náboženstva postoj, ktorý je rozdielny od postoja voči tým, ktorí konvertovali ku katolicizmu. S tými prvými Cirkev buduje dialóg. Vzťah s konvertovanými je však komplikovanejší, pretože tradičné africké náboženstvo pojíma celkový život, ponúka kategórie myslenia na interpretovanie toho, čo ja nazývam „životnými udalosťami“: narodenie, manželstvo, práca, ale aj smutné udalosti ako choroby a úmrtia. Tradičné náboženstvo ponúka svoje odpovede a riešenia. Dnes, keď nový kresťan stojí pred týmito „životnými udalosťami“, usiluje sa nájsť odpovede v kresťanstve. Osoba, ktorá zatiaľ nie je pevne zakorenená vo viere, nenachádza okamžité a uspokojujúce riešenie. Takto sa vracia hľadať odpovede k tradičnému africkému náboženstvu. V niektorých oblastiach Afriky je tento prechod od jedného náboženstva k inému skutočnou výzvou. Riešenie odporúčané Cirkvou je „pastoračná pozornosť“, čo znamená ponúknuť týmto kresťanom sprevádzanie v ich ťažkostiach. Táto pozornosť má podobu intenzívnej

katechézy, pastoračného poradenstva zo strany kňazov, vzdelávania vo viere, blízkosti a solidarity spoločenstva a spoločných modlitieb.“

Arcibiskup Isizoh ďalej uviedol, vzťahy kresťanov sú v mnohých afrických krajinách dobré aj čo sa týka moslimov. Média však o tejto skutočnosti neinformujú, keďže takáto správa nie je pre nich dôležitá. Na africkom kontinente sa podľa jeho slov nájdu aj výnimky, v prípade dvoch či troch krajín, kde občas cítit' neznášanlivosť a kde niektorí politickí predstavitelia manipulujú náboženským cítením k dosiahnutiu svojich cieľov. Ako povedal: „Je nevyhnutné, aby náboženský vodcovia spolupracovali na zabezpečení toho, aby politici a ďalšie zainteresované skupiny nevyužívali náboženstvo na svoje účely.“

Potom uviedol, že všetci sa modlia za úspech II. Synody biskupov pre Afriku. Výber tém je dôkazom toho, že africký kontinent nie je Cirkvi ľahostajný. Mons. Isizoh nasledovne spomenul obdobie posledných päťdesiatich rokov, keď v krajine dominovali otázky týkajúce sa nezávislosti a vytvorenia národnej podstaty: „Počas svojho boja za sebaurčenie zažilo mnoho afrických krajín samovládu, vojnu, konflikt, spor. Na záver je preto potrebné opýtať sa: čo bude s Afrikou? O to sa postará synoda. Je dôležité uvedomiť si poradie prvkov, ktoré vytvárajú hlavnú tému. Prvou z nich je zmierenie, potom je to spravodlivosť a napokon mier, pretože zmierenie a spravodlivosť prinášajú mier.“

V závere Mons. Isizoh odsúdil procesy s tzv. vojnovými zločincami a poukázal na to, že toto nie je cesta mieru. Podľa neho existuje iný spôsob ako uzdraviť spoločnosť po vojnách a konfliktach, a to je cesta zmierenia, ktorá je navyše aj evanjeliovou hodnotou. Cirkev hrá v tomto pôsobení dôležitú rolu. Vystupuje v mene utláčaných a na okraji spoločnosti. Vedie zranených ľudí k zmiereniu. Akým spôsobom bude pokračovať v doterajšom úsilí bude už pravdepodobne jedným z najdôležitejších bodov diskusie počas nasledujúcej synody.

-mf-

Petícia za zrušenie „zákona o blasfémii“ v Pakistane

Kresťania v Pakistane sa postavili proti kontroverznému zákonu o blasfémii. Komisia pre spravodlivosť a pokoj, ktorá pôsobí pri tamojšej Konferencii biskupov, iniciovala petíciu, aby v jej rámci požiadala vládu o zrušenie zákona. Ide o ustanovenia pakistanského Trestného zákona, týkajúce sa rúhačstva, ktoré často bývajú zneužívané na utláčanie náboženských menšín, ako sú kresťania. Zákon odsuzuje „tých, ktorí ústne alebo písomne, gestami alebo viditeľnými prejavmi, priamym alebo nepriamym ohováraním, urážajú sväté meno Proroka“. Tresty sú často v podobe doživotného väzenia, či dokonca smrti.

Radio Vaticana, Dana Jacečková

Minister zahraničných vecí SR ocenil kardinála Jozefa Tomka



Minister zahraničných vecí SR Miroslav Lajčák udelil dňa 3. septembra 2009 Zlatú plaketu Ministerstva zahraničných vecí SR kardinálovi Jozefovi Tomkovi za jeho celoživotný prínos pre zachovanie národného povedomia Slovákov žijúcich v zahraničí, zviditeľňovanie a šírenie dobrého mena Slovenska vo svete a podporu rozvoja priateľských vzťahov a vzájomnej spolupráce medzi Slovenskou republikou a Svätou stolicou. **Peter Zimen/ foto autor**

Arcibiskup Zvolenský konsekroval nový kostol

V nedeľu 30. augusta 2009 konsekroval bratislavský arcibiskup metropolita Stanislav Zvolenský nový kostol svätých Cyrila a Metoda v Senici. Arcibiskup Zvolenský rozjímaj o Ježišových slovách „zborte tento chrám a ja ho za tri dni postavím“. Týmito slovami Ježiš predpovedal svoje zmŕtvychvstanie, ktoré je hlavným motívom a dôvodom stavby chrámov, veď práve zmŕtvychvstaním Ježiš postavil chrám, chrám svojho tela. **Jozef Hal'ko**

Arcibiskup Zvolenský medzi žurnalistami v Ružomberku

Viac profesionality do kresťanských médií. O to sa snažia účastníci 12. žurnalistického seminára v dňoch 28. augusta až 1. septembra sa na pôde Katolíckej univerzity v Ružomberku. Organizuje ho občianske združenie katolíckych novinárov Network

Slovakia. Adepti novinárskeho remesla sa zdokonaľujú v troch sekciách. Štylistickej, fotografickej a rozhlasovej.

Päťdesiatok mladých ľudí sa 4 dni učilo zásadám štylistiky, práce s obrazom, či narábania s mikrofónom. Teóriu odkrývali v praktických cvičeniach. A práve to je cieľom samotného združenia, ktoré seminár organizuje. Pomôcť kresťanskej informácii stať sa atraktívnou.

„Atraktívnosť, údernosť a ťah na podstatu. Práve tieto aspekty môžu pomôcť skvalitneniu podávania obsahov s náboženskou tematikou“, zhodli sa na tom účastníci rozhlasovej sekcie žurnalistického seminára.

Jana Grešnerová, podpredsedníčka Networku: „Snažíme sa odpovedať na potreby či už tvorcov farských časopisov, alebo mladých ľudí, ktorí sa zaujímajú o žurnalistiku a aby sme im pomohli rásť po tej štylistickej stránke, alebo po stránke fotografickej, alebo tento rok i v rámci rozhlasu.“

Kresťanskej informácii chýba podľa vedúceho rozhlasovej sekcie Jaroslava Barboráka profesionálny, novinársky prístup. Účastníci seminára preto pracovali práve na odrývaní jeho zásad. Informácie, aj tá z kresťanského sveta, už v sebe obsahuje prvok atraktívnosti.

V sobotu 29. Augusta medzi žurnalistov zavítal aj predseda Rady KBS pre spoločenské komunikačné prostriedky, bratislavský arcibiskup metropolita Stanislav Zvolenský, ktorý sa prítomným prihovoril a odpovedal na ich otázky. **Jozef Hal'ko**

Ordinár OS a OZ SR celebroidal svätú omšu na Kriváni

Medzi tými, ktorí počas 14. ročníka Medzinárodného vojenského výstupu na Kriváň 30. augusta vystúpili až na vrchol 2 494,7 metrov vysokého vysokotatranského štítu, bol okrem ministra obrany SR Jaroslava Bašku, štátneho tajomníka MO SR Daniela Duchoňa aj ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek. Na vrchol spolu s nimi vystúpili aj vojenský diplomati, či vojaci z Maďarska a Poľska, 500 vojakov, ich rodinných príslušníkov, priateľov a priaznivcov. Podujatie tradične zorganizoval Zväz vojakov Slovenskej republiky v spolupráci s ministerstvom obrany, Generálnym štábom OS SR a jeho personálnym úradom. Minister obrany s predstaviteľmi rezortu začali svoj výstup pri Štrbskom plese, kde položili veniec k Pamätníku padlých hrdinov SNP. Ďalší začali svoj výstup do strmého kopca od Troch studničiek. Počas zastávky pri zostupe z Kriváňa Mons. Rábek za účasti ministra obrany celebroidal pre vysokohorských turistov aj svätú omšu. Tradičný výstup na Kriváň je pre vojakov možnosťou na preverenie si svojej kondície, zoznámenie sa s kolegami z iných posádok či armád a spoznanie bohatej slovenskej prírody. **Tibor Ujľacký**

Interdiecézne stretnutie pútnikov v Liptovskej Osade

V dňoch 28. - 30. 8. 2009 sa v Liptovskej Osade uskutočnilo stretnutie pútnikov, ktorí spoločne s Mons. Pavlom Posádom, českobudějovickým biskupom, tvoria už tretí rok netradičné kresťanské spoločenstvo. Spojila ich púť do Svätej zeme, realizovaná v marci 2006. Už vtedy sa pri návrate v lietadle zrodila myšlienka stretávať sa i naďalej a podniknúť ďalšie púte. O rok nato putovali spolu po stopách apoštola Pavla Gréckom, ďalší rok Sicíliou a v júni tohto roka navštívili Turecko. Medzitým sa stretli v Litoměřiciach a vlni na Donovaloch.

Otec biskup Posád sa so spolupútnikmi stretol aj v týchto dňoch, aby tak spoločne vydali svedectvo univerzálnosti Cirkvi, ktorú v spoločenstve tvoria v láske Česi, Moravia i Slováci žijúci doma i v zahraničí. Pútnici vyjadrujú vďaka aj kňazovi Martinovi Mojžišovi, sprievodcovi a Petrovi Žofia-kovi, miestnemu farárovi, ktorí ich prijali a sprevádzali počas víkendu.

Eva Krpeľanová

Pietna spomienka v Divíne

V nedeľu 30. augusta 2009 si v rámci Roka kňazov veriaci farnosti Divín pripomenuli tretie výročie smrti svojho bývalého duchovného otca, dekana a farára Mons. Konštantína Loju (* 1931 - †2006), ktorý prežil v tejto farnosti 35 rokov.

Pri tejto príležitosti sa konala pietná spomienka, ktorá začala modlitbou pri hrobe zosnulého na miestnom cintoríne. Svätou omšou farníci ďakovali Pánu Bohu za dar tohto kňaza. Na znak vďačnosti bola jedna z ulíc Divína pomenovaná podľa Mons. Konštantína Loju. Tabule označujúce túto ulicu boli požehnané pri tejto svätej omši.

Slávnosti predsedal emeritný rožňavský biskup Mons. Eduard Kojnok spolu s prítomnými kňazmi. Niektorí z nich boli kaplánmi u Mons. Loju. Svojou prítomnosťou poctil túto pietnú spomienku bývalý prezident Rudolf Schuster. Nechýbala ani rodina zosnulého.

Ivan Greňa

Diecézne stretnutie mládeže v Trnave

V dňoch 28. - 30. 8. 2009 sa v Trnave konalo Diecézne stretnutie mládeže „Nádej 2009“. Na stretnutí sa zúčastnilo asi 600 veriacich, ktorí sa prišli

stretnúť s otcom arcibiskupom Róbertom Bezák-
kom.

V piatkovom programe sa mohli mladí ľudia viac spoznať pri predstavovaní spoločenstiev a následne prežiť duchovné spojenie v rámci večernej vigílie.

V sobotu sa pre nepriaznivé počasie program pre-miestnili do Katedrály sv. Jána Krstiteľa, kde stretnutie pokračovalo predstavením hlavnej témy „Máme nádej, v živého Boha“ (1 Tim, 4, 10), workshopmi a rozhov-
rom s otcom arcibiskupom. Mladí sa veľmi zaujímali najmä o jeho osobu, akú mal minulosť, aká bola jeho cesta ku kňazstvu a potom aké má pastoračné plány so svojou diecézou, čo plánuje robiť s mládežou, čo plánuje robiť v konkrétnych pastoračných aktivitách, čo ho teraz čakajú.

Vyvrcholením celého stretnutia bola spoločná svätá omša, ktorej predsedal Mons. Róbert Bezák, a zúčastnili sa na nej nielen mladí zo stretnutia, ale aj viacerí obyva-
telia Trnavy.

Ondrej Chvala

Dekanátne stretnutie mladých

2. ročník „DEKANÁTNEHO STRETNUTIA MLA-
DÝCH“ Vranovského dekanátu vo farnosti Vranov nad Topľou - Juh sa uskutočnil 29. augusta 2009. Témou tohto stretnutia bola myšlienka Svätého Otca Benedikta XVI., ktorú povedal mladým celého sveta tohto roku: „Máme nádej v živého Boha“.

Program bol tvorený koordinátormi pre mládež vranovského dekanátu pod vedením o. Mareka Kundera. Nosnou časťou programu bola svätá omša, ktorú celebroidal košický arcibiskup Mons. Alojz Tkáč. Po obedňajšej prestávke odpovedal na otázky mladých a nevyhýbal sa ani otázkam aktuálneho spoločenského a náboženského života.

Duchovná príprava na svätú omšu spočívala v moderovanej adorácii, ktorú viedol o. Marek Uličný pôsobiaci vo Vysokej nad Uhom. Hudobne program sprevádzalo hudobno-modlitbové spolo-
čenstvo „SILOE“ zo Žalobína.

Otec Marek Uličný pred adoráciou mal prednášku „O nádeji“, ktorá súvisela s témou. V nej sa dotýkal aktuálnych problémov mládeže, zvýrazil potrebu mladých spoločenstiev, ktorí budú žiť s Kristom, podal veľmi pútavé svedectvo svojho života a predstavil Anku Kolesárovu i Centrum mladých vo Vysokej nad Uhom.

Ďalšiu časť programu tvorili moderované svedectvá, scénka „Moderná spoveď“, workshopy a záver programu evanjelizačný koncert kapely Je-
no's Brothers.

Tohto duchovného stretnutia sa zúčastnilo približne 350 účastníkov takmer zo všetkých deväť-
nástich farností.

Martina Bohaničová

„Veni Sancte“ katechéto Nitrianskej diecézy

V Nitre sa 1. septembra 2009 uskutočnilo diecézne stretnutie katechéto. Hlavným bodom programu bola svätá omša „Veni Sancte“ v katedrále - Bazilike svätého Emeráma, ktorej predsedal nitriansky biskup Mons. Viliam Judák. V príhovore po evanjeliu prítomným učiteľom náboženstva pripomenul, aby si uvedomovali svoju vznešenú službu, ktorú vykonávajú. Ako vzor pre nich vyzdvihol Ježiša Krista, ktorého slovo bolo potvrdené aj jeho životom. „A to je pre nás lekcia, ktorú si musíme denne osvojovať, aby sme neboli len podávateľmi náuky, ktorú nám podávajú učebné osnovy, ale aby sme boli ľuďmi, ktorí svojím životom potvrdzujú pravdu, ktorú hlásajú aj pri všetkej našej slabosti s ktorou rátame a z ktorej sa, ak máme úprimný záujem, usilujeme dostať aj prostredníctvom sviatostí, nápravou života, úsilím o lepší život“, povedal.

Po svätej omši v priestoroch Kňazského seminára svätého Gorazda nasledovala prednáška, meditácia a spoločný pracovný obed. V Nitrianskom biskupstve aktívne pracuje 220 laických katechéto. Miroslav Lyko

Mladí na Podpoľaní s mottom Život nekonečný

Na Raticovom Vrchu nad Hriňovou sa v sobotu popoludní 29. augusta 2009 zišli mladí ľudia z oblasti Podpoľania a hostia z okolitých miest, vypočuli si výzvu aktívne sa postaviť k budúcnosti života. „Božia milosť pôsobí v každom počasí,“ vtipne ich povzbudil pri premenlivom daždivom počasí páter Ján Macej, predstaviteľ komunity kapucínov, ktorí stretnutie organizovali.

Program začal popoludňajšou svätou omšou v pútnickom Kostole Panny Márie Fatimskej, ktorú celebraval redemptorista Rastislav Dlhý. Účastníkom sa potom prihovoril aj po svätej omši. „Ja som prišiel, aby mali život a aby ho mali hojnejšie,“ upriamil prednášajúci redemptorista pozornosť poslucháčov na slová Ježiša Krista v Jánovom evanjeliu. (porov. Jn 10,10). Mladých vyzval, aby sa nebáli zaujať aktívny postoj k životným otázkam a bojovali o šťastie už dnes. Otázku svätosti postavil na tú istú úroveň ako otázku šťastného naplnenia života.

Animátori po prednáške pomohli účastníkom vytvoriť menšie skupiny, aby mali možnosť osobnejšie sa spoznať a konfrontovať v rozhovoroch. Niektorí mladí prišli na Raticov Vrch aj s kňazom svojej farnosti. Stretnutie s mottom Život nekonečný na Raticovom Vrchu vyvrcholilo večerným chválovým koncertom skupiny eSPé. Čas pred koncertom organizované skupiny využili

li na dialógy alebo na prechádzku v chránenej krajinskej oblasti lesov Poľany. Zuzana Juhaniaková

Stretnutie katolíckej mládeže v Nemčiňanoch

V Nemčiňanoch - okres Zlaté Moravce – sa v dňoch 28. – 30. 8. 2009 konalo dekanátne stretnutie katolíckej mládeže. Podujatie vzniklo už pred 15. rokmi a koná sa takmer každý rok. Hlavným mottom stretnutia je vždy aktuálne posolstvo Svätého Otca mládeži.

Organizátori pripravili pre viac ako 100 účastníkov program, v ktorom nechýbali spoločné sväté omše, modlitby, adorácie, diskusie, prednášky. V sobotu 29. 8. 2009 medzi mladých zavítal nitriansky pomocný biskup a generálny vikár Mons. Marián Chovanec, ktorý v ich spoločenstve predsedal svätej omši a potom bol prítomný aj na neformálnej besede. Na stretnutie prišli aj koordinátori pastorácie mládeže Nitrianskej diecézy a niektorí kňazi miestneho dekanátu (Hronský Beňadik). Mladí ľudia, odchádzali do svojich domovov s novým rozhodnutím – byť svedkami viery v Krista všade tam, kde budú, vrátane farností a škôl. Miroslav Lyko

Efektívne rodičovstvo krok za krokom

Máte pocit, že niekedy neviete, ako reagovať na detský hnev? Čo si počať, keď dieťa nechce ísť spať, odmieta jesť, odvráva ak má robiť úlohy či domáce práce?

Mrzí vás, že odchod z domu sa neobíde bez kriku, pripomínania či odvrávania?

Zdá sa vám, že vás vaše deti neposlúchajú? Že robia často pravý opak toho, čo by ste vy ako rodičia chceli?

Hnutie kresťanských rodín na Slovensku prostredníctvom programu Efektívne rodičovstvo ponúka výchovný prístup, ktorý rešpektuje dieťa a vedie ho k samostatnosti a zodpovednosti za svoj život. Kurz pomáha rodičom osvojiť si metódy zdravej výchovy a poradenstvo pri jej aplikácii.

Program sa uskutoční v Bratislave, v Quo Vadis, počas troch sobôt, vždy od 9,00 do 17,00 hod. Začiatok kurzu bude 10. októbra, nasledujúce 24.10. a 14. novembra. Prednostne je určený pre rodiny s deťmi do 6 rokov. Prihlásiť sa možno mailom na adresu: hkr@pobox.sk alebo telefonicky v pracovnom čase: 02/62411485. Uvedte meno, priezvisko, e-mail a telefón. **kah**

Pohreb Mons. Jána Kubusa

Mesto Brezno bolo 1.9.2009 svedkom nevšedného pohrebu kňaza Mons. Jána Kubusa. Pochoval ho Mons. Eduard Kojnok, rožňavský emeritný biskup, ktorý vyzdvihol jeho veľkú kňazskú obetavosť a nevšednú horlivosť s ktorou prežíval svoje kňazské roky. Táto kňazská horlivosť a ľudskosť boli dôvodom toho, že sa so zosnulým kňazom Mons. Jánom Kubusom prišlo rozlúčiť veľké množstvo ľudí. Časť sa ich tiesnila vo farskom kostole Nanebovzatia Panny Márie v Brezne a ostatní museli ostať pred kostolom.

Miestny správca farnosti Jozef Hrtús po svätej omši zacitoval časť z testamentu zosnulého kňaza v ktorom Mons. Ján Kubus ďakuje za bratskú lásku oltárnym spolubratom a poznamenal, že práve zosnulý vynikal dobrými vzťahmi ku kňazom a dával im dobrý príklad. Preto sa s ním prišlo rozlúčiť vyše 70 kňazov z Rožňavskej i Banskobystrickej diecézy.

Mons. Ján Kubus sa narodil 12. júna 1921 v Revúcej. Za kňaza bol vysvätený 29. jún 1947 Spišskej Kapitule

r. 1947 – kaplán Gelnica

r. 1948 – kaplán Lučenec

r. 1951 - Rimavská Sobota

r. 1951 - Šoltýska

r. 1968 – Veľká Sucha

r. 1998 – duchovný správca Sestier sv. Kríža Číž

r. 1998 – pomocný duchovný Lučenec

r. 1999 – penzionovaný Brezno

Zomrel 29. augusta 2009 ráno o 5:30 v deň spomienky na mučenícku smrť sv. Jána Krstiteľa, jeho patróna.

Jozef Hrtús

China workshop aj v Prešove

V nedeľu 30. augusta zavítalo do gréckokatolíckej Katedrály sv. Jána Krstiteľa v Prešove takmer sto účastníkov tohtoročného China workshopu. Ide o kňazov, bohoslovcov a rehoľné sestry z Čínskej ľudovej republiky, ktorí v tomto čase študujú v rôznych európskych krajinách.

China workshop sa každoročne organizuje v inej krajine. Tohto roku prebieha na Slovensku v dňoch 21. augusta až 5. septembra. Jedným z bodov programu bola aj návšteva Prešova.

Vzácní hostia z Číny sa po prvýkrát v živote zúčastnili na gréckokatolíckej svätej liturgii sv. Jána

Zlatoústeho. Bola to vzácna udalosť nielen pre nich, ale aj pre domácich veriacich. Bol to výrečný znak skutočnej katolíckosti Cirkvi, ktorá zahŕňa a objíma všetky národy. Svätej liturgii predsedal kancelár Gréckokatolíckeho arcibiskupského úradu v Prešove Ľubomír Petrik. Privítal ich prešovský farár a protopresbyter Daniel Galajda. Bratia a sestry z Číny obohatili slávenie svätej liturgie aj svojimi spevmi. Po svätej liturgii si prezreli katedrálu a pomodlili sa pri ostatkoch blahoslavených mučeníkov Pavla Petra Gojdiča OSBM a Vasiľa Hopka. Zároveň navštívili aj arcibiskupskú rezidenciu. V gréckokatolíckom kňazskom seminári ich privítal jeho rektor Marko Rozkoš a po obede im o histórii Gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku porozprával šéfredaktor časopisu Slovo Juraj Gradoš.

Ľubomír Petrik

16. letný tábor čínskych kňazov, bohoslovcov a rehoľníkov zavítal do Nitry

Do Nitry prišla 2. septembra 2009 skupina osemdesiatich kňazov, bohoslovcov a rehoľníkov z Číny, ktorí sa na svoju duchovnú službu pripravujú v niektorých štátoch západnej a strednej Európy. Ich putovanie po slovenských mestách (Spišská Kapitula, Nitra, Bratislava) organizujú pátri verbisti z Misijnej kongregácie Božieho slova z Nemecka v rámci 16. Letného tábora – China workshop.

Keďže Cirkev v Číne prežíva podobný osud ako kresťania v bývalom Československu pred rokom 1989, bol veľký záujem zo strany čínskych duchovných stretnúť sa so zástupcami Katolíckej cirkvi u nás. Do Nitry, ktorá je kolískou kresťanstva na Slovensku, zavítali aj kvôli záujmu spoznať cyrilo-metodské dedičstvo. V meste pod Zoborom ich privítal nitriansky biskup Mons. Viliam Judák, ktorý v ich spoločensťve predsedal svätej omši.

V Španielsku, vo Francúzsku, v Taliansku, Nemecku, v Írsku, Belgicku, vo Švajčiarsku a v Poľsku sa v súčasnosti formuje okolo 300 čínskych duchovných. Tí sa vrátia do rodnej Číny, aby šírili Kristovo evanjelium medzi miestnymi obyvateľmi.

V Číne žije okolo 5 miliónov katolíkov, pre nové kňazské povolanie je k dispozícii 15 kňazských seminárov. Budúci rok sa ďalší letný tábor China workshop uskutoční v Taliansku. **Miroslav Lyko**